
 

- 1 - 

 

令和５年度第３回青梅市図書館運営協議会会議録  

 

日  時  

令和６年３月１３日（水）午後６時から午後８時  

会  場  

青梅市中央図書館多目的室  

出席者  

（委員）  

沖川委員、平岡委員、鎌田委員、伊藤委員、築地委員、柿本委員  

（事務局）  

遠藤課長、石田主査  

島田館長（指定管理者）、図書館スタッフ１人（指定管理者）  

 （欠席者）  

   園田委員、榎戸委員  

 

１  あいさつ   

会長  

２  報告事項  

(1) 指定管理者による図書館の管理運営について  

（指定管理者）［資料にもとづき説明］  

（委  員）図書館で行った「危機管理研修」の内容を教えてください。  

（指定管理者）主に図書館内で発生する接遇トラブルの対応研修です。  

災害や急病人の対応については、別途、研修を行っていま

す。  

（委  員）「図書館を使った調べる学習コンクール」は、中学生の応募

点数が少ない点が課題だと思います。他市の参加自治体との意

見交流の中で、この点について生かせる情報があれば教えてく

ださい。  

（指定管理者）他市においても、応募数は小学生が９割、中学生が１割で、

中学生の参加は課題として挙げていました。中学生は忙しすぎ

るのではないかとのことでした。  

（会  長）企画展示の数が多く、充実していたと思います。特に、郷土



 

- 2 - 

 

博物館や吉川英治記念館と連携している企画展示があり、目を

引きました。他の施設との連携が進んだことで、その後の発展

に繋がると思いました。  

図書館実績についてですが、新型コロナ対応明け後、利用

制限がなくなり、利用者はコロナ前と比較して戻ってきていま

すか。  

（指定管理者）利用は、新型コロナ対応以前の約８割まで回復しています。

徐々に回復していると考えています。  

（会  長）大門図書館の雨漏りで雑誌が濡れたと報告がありました。中

央図書館のトイレの詰まりトラブルも度々起こっています。そ

れぞれどのような理由でトラブルが発生しているのですか。ま

た、修繕は予算が必要ですが、対応はどのようになっています

か。  

（事務局）大門図書館の雨漏りは、古い施設なので雨漏りの場所を特定

するのが難しい面もありますが、図書館の設置場所が市民セン

ター内ですので、市民センターの修繕費で対応しています。  

（指定管理者）中央図書館のトイレ詰まりは、一度に大量の紙を使用する

ことで発生しているので、その場合は、該当トイレを一定時間

使用中止とし、紙が水に溶けて流れるのを待つ対応を行ってい

ます。  

（委  員）大門図書館で、強風の日にブックポストが転倒したと報告が

ありましたが、経緯とその後の対応を教えてください。  

（指定管理者）大門市民センターの外玄関にブックポストを設置していま

す。そこは、階段状に一段高くなっていますが、強風でブック

ポストが移動し、段下に落下しました。ブックポスト自体はか

なり重いものですが、現在は、移動しないように玄関にある雨

水管に縛り、また、錘を付け、安全に運用しています。  

（委  員）風や地震も含め、色んな災害等を想定し、安全な運用を点検

していく必要があると感じます。  

（指定管理者）承知いたしました。  

（委  員）図書館のおはなし会開催は定期的ですか。最近の保護者は広

報やＳＮＳの情報も、なかなか行き渡らないようですので、定
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期開催が良いと思います。機会を与えれば、もっと乳幼児の利

用者が増えると思いました。  

（指定管理者）おはなし会は、例えば第２土曜日１１時からなど、定期的

な開催をしています。  

（事務局）定期的なおはなし会について、広報、図書館ホームページの

ほか「ゆめうめちゃんの子育て・予防接種ナビ」というアプリ

などでもお知らせをしています。色々な媒体を通じて広報して

いくことにより親子連れ参加が増えると思いますので、今後も

研究させていただきます。  

(2) 学校司書報告  

（指定管理者）［資料にもとづき説明］  

（委  員）小・中学校における学校司書の活用が進み、学校と図書館が

連携をする機会が増えていると感じます。また、新型コロナ対

応明け後、保護者のボランティアも学校で活動していますが、

学校司書がボランティアと共に学校図書館の環境整備を進め、

充実してきていると感じます。今後とも継続して欲しい。  

（会  長）三中で「蔵書検索アプリを導入」という報告がありましたが、

どのようなものでしょうか。また、各校でも導入していますか。  

（指定管理者）三中独自の取組のため、詳細は把握していません。  

（事務局）全校の取組とは聞いていません。今後、確認して参ります。  

(3）令和６年度図書館事業計画について 

（委  員）最近は、小・中学生を含め、吉川英治のことを知る機会が少

なくなって来ている。図書館と吉川英治記念館との連携事業は、

記念館単独より、吉川英治を知る機会が増えると思いますので、

継続してもらいたい。  

（ 4）青梅市図書館の休館について  

（事務局）［資料にもとづき説明］  

（会  長）中央図書館の特別整理対象に「青梅書庫を含む」とあります

が、青梅書庫は別にあるのですか。  

（事務局）青梅図書館の中に２階から４階まで積層となった閉架書庫が

あり、「青梅書庫」と呼んでいます。そこには中央図書館の図

書の一部が所蔵されています。そちらの図書の蔵書点検を行い
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ます。  

(5) 「第５次青梅市こども読書活動推進計画」について  

（事務局）［資料にもとづき説明］  

     ※質疑なし  

（ 6) 「図書館基本計画」について  

（事務局）［資料にもとづき説明］  

事前意見について、メールでお寄せいただき、次回の運営

協議会に検討できるように準備したいと考えます。記入フォー

マットも御用意する予定です。  

※委員了承  

３  その他  

(1) 次回の運営協議会について  

（事務局）〔次回の運営協議会開催時期等について説明〕  

(2) その他  

（事務局）〔新青梅図書館について、今年度の事務組織および予定の概

略を説明〕  

（会  長）今後、運営協議会で議論すべき事柄が出てくるのでしょうか。  

（事務局）文化複合施設等整備担当で、今後、パブリックコメントを予

定していると聞いています。今のところ、駅側の方に図書館、

青梅街道側にカフェが入るような計画になっています。  

（委  員）今の青梅図書館は書庫として残りますか。  

（事務局）現在の青梅図書館は新しいところが出来れば閉館しますが、

中央図書館の閉架書庫という形で残る予定になっています。  

 

（会  長）以上で予定した案件は全て終了いたしました。  

これをもちまして令和５年度３回青梅市図書館運営協議会を閉

会とさせていただきます。本日は大変ありがとうございました。  

以  上   


